

社区居家养老 托起“最美夕阳红”

——自治区政协委员围绕社区养老建言获答复

本报记者 吴倩

第七次全国人口普查数据显示，宁夏60周岁及以上人口数量达到97.41万人，从2010年第六次全国人口普查的9.58%上升至13.53%。按照国际标准，我区已进入老龄化社会。

“在多数老人‘养老不离家’的愿望下，社区将成为未来‘中国式养老’的重要场景。”今年，自治区政协委员汪敬、杨莹分别提交《关于大力发展社区养老的提案》《关于社区有效介入居家养老的提案》，围绕社区养老建言献策。近日，自治区民政厅就提案办理情况进行答复。

提升社区养老覆盖面 保障社区养老服务有效供给

“养老机构收费高、没有亲人在身边，老人们都不愿意去，所以我区90%以上的老人选择了居家养老。社区养老以居家养老为基础，社区养老服务为补充，结合居家养老和机构养老优点，克服了机构养老长期离家的缺陷，是今后发展的必然趋势，值得探索。”汪敬在提案中建议，提升社区养老覆盖面，加大地方财政投入，培育发展社区养老服务机构，保障社区养老服务有效供给。加强养老护理员队伍建设，支持居家社区养老服务企业或组织规模化、连锁化发展。

答复介绍，2021年，自治区民政厅联合多部门出台修订《社区老年人日间照料中心管理办法》和《“农村老饭桌”管理办法》，明确“农村老饭桌”和社区老年人日间照料中心资金补助政策，及市县区、街道（乡镇）和社区（村）的职能，建立社区养老服务设施运营长效机制。今年编制的《宁夏养老服务体系建设“十四五”规划》，提出增强居家和社区养老服务能力，补齐居家和社区养老服务设施。

“截至2021年底，我区共登记养老机

构133个、社区日间照料中心213个、‘农村老饭桌’648个，养老机构床位数3.2万张，其中护理型床位1.24张，护理型床位占比38%。”自治区民政厅相关负责人介绍，今年我区着力推进乡镇（街道）综合养老服务设施建设，建设大武口区朝阳街道、西夏区镇北堡镇2个综合养老服务，新建设15个社区老年人日间照料中心，并按照建设标准配备生活、娱乐、活动所需设施设备。依托日照中心，开办41个社区老年大学站点，丰富社区老年人文化娱乐生活。

目前，我区以居家社区服务标准化建设为契机，鼓励和支持各地居家社区养老服务企业或组织规模化、连锁化发展。其中，石嘴山市开展全国第二批居家和社区养老服务改革试点，对全市居家和社区养老服务实践工作进行全面总结和成果输出，制定《颐享·石嘴山养老服务品牌规范手册》《颐享·石嘴山居家和社区养老服务（站、点）设施建设和服务标准》等6项规范，形成了一整套居家和社区养老服务标准化成果文件体系。

运用“互联网+” 提升社区养老幸福感

“目前，我区养老模式还是以居家养老为主，但居家养老还存在许多突出问题，比如高龄、空巢、独居老人的急救，失能老人的护理，老年人的餐饮问题。”杨莹认为，养老不但要“有所养”，更要实现“健康养”“幸福养”。她建议，在社区卫生服务中心或社区医院，建立护理服务站，签约注册护士，登记本社区有护理需求的老年人健康信息和住址，通过互联网预约护理服务。为老人配备智能一键紧急呼叫器，一旦遇到摔倒等无法自救的紧急情况可及时通知紧急联系人呼叫120急救。在“老饭桌”开设外卖服务，通过手机点餐送餐，解决老年人就餐问题。

“委员在提案中提出的‘依托社区，推动互联网+护理、创新互联网+养老服务、推动互联网+急救’3条建议针对性强，对完善社区居家养老服务体系，具有重要参考意义。”自治区民政厅相关负责人介绍，“十四五”期间，我区每年将安排专项资金，支持有条件的社区卫生

服务中心或社区医院建设医养结合示范点，提升机构康复、护理需求。扩大基层医疗卫生机构开展家庭病床试点，做实做细家庭医生签约服务，为确有需求的老年人提供居家上门巡诊服务，并开发适合老年人使用的App等产品，打造覆盖家庭、社区和机构智慧健康养老服务网络，实现智慧医疗健康服务便捷化，为老年人提供综合性智慧健康养老服务。

目前，我区以银川市兴庆区为试点，把养老机构专业化的养老服务延伸到家庭，对有失能老人的家庭进行适老化改造、提供专业护理、远程监测等养老服务。如，将养老床位从养老机构搬进老人家里，由机构的专业人员到老人家中提供上门服务；在客厅安装摄像头，随时监测老人的居家情况；在卧室床头安装紧急按钮，并在床上安装睡眠和体征监测带，老人躺在床上就能自动进行监测，各项体征一旦发生异常，监测系统就会自动报警。

自治区政协委员王春秀建议： 落实好职业教育“靶向服务”

本报讯（记者 张玉香）职业是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。近日，自治区政协委员王春秀在《落实好职业教育“靶向服务”的政策措施的建议》中提出，目前许多支持职业教育发展有“含金量”“靶向性”的政策措施，在我区还存在落实不细、落地不快、难以落实的问题。

提案指出，《自治区深化产教融合推进职业教育改革发展实施方案》关于“加快校企深度合作”有一系列鼓励性政策，如，“鼓励发展股份制、混合所有制职业院校、培训机构，允许企业以资本、技术管理要素依法参与并享有相应权利。”《关于推动现代职业教育高质量发展的实施意见》在健全多元办学格局方面提出：“推进体制机制改革，建立健全适应多元办学的资产评估、产权流转、权益分配、法人治理、运营管理等制度”。这些引导性、鼓励性政策还依赖于自治区研究制定相应的配套政策给予支持。目前，有企业想投人职业教育，但学校不敢接、不愿接；有的校企合作有深度，因政策不明晰而存在着诸多风险隐患。

提案建议，要细化责任要求，由自治区教育厅牵头，相关部门配合，对照中央和自治区已出台政策文件，拉清单、定责任、明时限，逐条逐项抓落实，切实打通“最后一公里”问题。发挥自治区职业教育联席会议制度作用，协调解决在重大项目安排、经费投入、校企合作、产教融合等方面存在的突出问题，形成上下贯通、左右衔接的强大合力。要加大督查督办，由自治区党委督查室、政府督查室牵头，对支持职业教育发展的政策落实情况进行督查问效，对落实效果好的持续巩固，对执行走样的纠偏纠差，确保政策落地生根、开花结果。

自治区政协委员提案获答复： 培养新时代“三农”工作队伍



本报讯（记者 张玉香）今年，自治区委员鲁宝杰提交《关于当前畜牧养殖企业用工存在问题的提案》，建议加大人才培育引进力度，缓解畜牧养殖企业用工难题。近日，自治区农业农村厅对提案办理情况给予答复，表示将努力培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

答复表示，近年来，自治区先后出台《关于促进畜牧业高质量发展的实施意见》《关于加快推进乡村振兴的人才振兴的实施意见》（以下简称《实施意见》）等政策措施，提出宁夏推进乡村人才振兴的时间表和任务书。其中，围绕葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜“六特”产业，实施乡村产业振兴“头雁”项目，培养引进一批产业急需紧缺人才。

答复介绍，自治区农业农村厅、人力资源和社会保障等相关部门联合，就加强人才培养方面制定了一些措施，创新联合办学人才培养模式，指导宁夏职业技术学院、宁夏民族职业技术学院与宁夏农垦集团、盐池滩羊集团、吴忠国家农业科技园区等学校和科研院所加强联合办学，共建产教深度融合、校企协同育人的肉牛、滩羊和奶业现代农业产业园，形成职业教育产教融合校企合作“双主体”育人新模式。支持为县乡基层引进涉畜牧养殖领域相关专业急需紧缺和高层次人才，自主公开招聘。对硕士研究生及以上学历人员不受编制和岗位总量的限制，在自治区青年拔尖人才选拔和人才小高地建设中，向畜牧养殖领域予以倾斜。

同时，全力加强养殖企业用工技能培训，深入了解各层级畜牧兽医专业技术技能人才需求，积极推荐、引导行业专家到本科高校和职业院校兼职任教，继续加强高素质农民培训力度，统筹各类培训项目，精准遴选培育对象，精心设计培训课程，加快建设一支适应新时代新需求的有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民，为畜牧业高质量发展培育骨干队伍。

自治区政协委员提案获答复： 打造“放心家政”让群众暖心舒心

本报讯（记者 张玉香）今年，自治区政协委员马晓红提交《关于进一步推进家政服务业健康发展的提案》，从多方面多角度为推动我区家政服务业有序发展提出建议。近日，自治区商务厅对提案办理情况进行答复。

答复表示，将继续夯实政策支撑基础，将健康照护师、老年人照料、育婴员、保育员等家政服务从业人员纳入政府补贴性职业技能培训范畴。印发《宁夏回族自治区促进家政服务业提质扩容联席会议制度》，确定家政行业信息共享、部门联动的工作机制。自治区商务厅连续2年联合街道办事处，构建“政府+企业+社区服务”新模式，进一步降低家政企业进社区的成本，有效提升家政企业进社区的积极性。

答复介绍，近期，自治区民政厅会同自治区乡村振兴局印发《引导社会组织参与乡村振兴工作的通知》，支持高校毕业生、退役军人和返乡创业农民工等依法领办创办家政服务等社会组织，积极推动有关部门和地区将政策、资金、人才等各项资源更多服务农村社区社会组织发展，同时，将新脱贫人口技能培训纳入家政服务业年度培训计划。

“我们高度重视家政行业协会的发展，支持协会在规范行业行为、反映企业诉求、加强行业自律等方面发挥积极作用。支持行业协会开展诚信体系建设和标准化试点等工作，鼓励协会针对行业新情况新问题，宣传行规行约，维护各方主体权利，推动行业有序健康发展。”自治区商务厅相关负责人表示，将继续加大宣传力度，引导社会公众认可、支持、尊重家政行业发展，在全社会形成尊重大家政服务的新风尚，努力打造“放心家政”，让群众暖心舒心。

■ 图说履职 ■ 用好红色资源 传承红色基因

马军 文/图



同心红军西征纪念馆是全国百家红色经典景区之一。



在隆德县神林乡，80岁的潘文汉给青年志愿者讲述红军故事。



在中卫市海原县关桥堡会商遗址，游客参观红军遗址。

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。今年，九三学社宁夏区委提交《关于保护利用红色资源，传承弘扬红色文化的提案》。近日，宁夏文化和旅游厅就提案办理情况进行答复。

答复介绍，近年来，全区文物系统以长征国家文化公园（宁夏段）建设为依托，以革命文物保护利用片区建设为引领，统筹革命文物旧址、纪念场馆、馆藏文物等红色资源，重点支持同心县、盐池县、西吉县、彭阳县等革命文物集中连片区域保护利用工作。系统推进革命文物保护从单体保护向群体保护转变，从文物本体保护与周边环境一体保护转变，形成串点连线、连片保护、整体展示、有序利用的良好格局。发挥自治区文物保护中心、自治区博物馆、固原博物馆等文博单位资源优势，通过交流座谈、联合调研、实地观摩等方式，邀请社会各界参与革命文物保护、管理和利用工作，形成社会共同参与的良性互动机制和高质量的学术成果。

“2020年，自治区博物馆被中宣部列入红色基因库首批试点单位，该馆自治区重点科研项目结项著作《宁夏地区革命文物的保存管理和保护利用调查研究》入选2021年度全国文化遗产十佳图书。”宁夏文化和旅游厅相关负责人介绍，我区各地博物馆依托馆藏文物特色，打造精品陈列展览，努力使其成为党政机关、企事业单位、社会团体开展党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育的生动课堂。